

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

## کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

— عتہ م صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب —

۲۰ جولائی بوقت ۸ بجے صبح  
کل دن جھس جھس کو ضعف کی تکلیف رہی۔ اس وقت طبیعت بفضلہ  
اچھی ہے :

اجباب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ  
مولے اکرم اپنے فضل سے حضور کو صحت  
کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔

امین اللہم آمین

مکرم مسیح اللہ صفا سیال سیرالیون سے  
بخیرت برہہ واپس تشریف لے آئے

۲۰ جولائی۔ محرم مسیح اللہ صاحب سال  
سیرالیون میں تین سال تک فریضہ تبلیغ ادا کرنے  
کے بعد تمام خیابان کیمبر میں سے برہہ واپس  
تشریف لے آئے۔ اب برہہ نے کئی کئی تہذیبوں  
پر مشن پر بھیج کر بھلائیوں پر اور آپ  
کو خوش آمد فرمایا۔ اجاب نے آپ کو کئی تہذیبوں  
سے بھولوں کے رہنے اور مہمانی و مہمانی  
اجاب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ہرگز  
سلسلہ میں آپ کا وہاں آپ کے لئے مبارک کرے  
اور پیش از پیش خدمت دین کی توفیق عطا فرمائے  
اصحاب شیشہ ۲۰ جولائی  
تربیتی اجتماع کا کھٹن تھرا کر کے اصرار فرمایا  
تربیتی اجتماع شفق ہوا ہے۔ گرد و پیش کی مجال  
کو کثرت سے اس اجتماع میں شریک ہو کر مستفید  
ہونا چاہئے۔ قائد عمومی مجلس انصار اللہ برہہ

# حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کی علالت

برہہ ۲ جولائی۔ جب کہ اجاب کو علم ہے حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی  
چند دن ہوئے لہذا علاج لاہور شریف لے گئے ہیں۔ ایک عرصہ سے آپ کی طبیعت  
سوزش بول اور شدید ضعف اور بے چینی کی وجہ سے بہت آسارا ہے۔  
اجاب جماعت التزام سے دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے  
حضرت سیال صاحب مدظلہ العالی کو خفت سے کمال و قابل عطا فرمائے۔ امین اللہم آمین

حضرت سید ام و علم صاحب کیلئے دُعا امت دعا۔ حضرت سیدہ ام و علم صاحبہ حال لاہور  
میں در علاج میں آپ کے درمیں کئی کے نیچے Recture ہوئی تھا اس کی وجہ سے بازو  
میں شدید جلن اور درد ہے۔ اجاب جماعت کا طر کے لئے دعائیں جاری رکھیں :

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
۲۰ جولائی نمبر ۵۰۲۲  
خطبہ نمبر ۲۵  
روزنامہ  
ایڈیٹر  
روحیہ روزنامہ  
The Daily ALFAZL  
RABWAH  
جلد ۱۲  
۳۱  
۳۱  
۱۵۵

## ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

### خدا شناسی کے متعلق اسلام جو تعلیم دی ہے ہر عقلمند اس کے ماننے پر مجبور ہو جاتا ہے

### عیسائیت ایک ایسا خدا پیش کرتی ہے جس پر کوئی ذی فہم ایمان نہیں لاسکتا

پھر ایک مذہب ہے جس کی اشاعت کے لئے کروڑوں روپیہ خرچ کیا جاتا ہے اور وہ عیسائی مذہب ہے۔ اس پر خدا کی  
کی اور بھی ترقی حالت ہے۔ وہ اول تو سرے سے خدا ہی کو تین اتنے ہیں۔ اور یہ ایسا مسئلہ ان کے نزدیک ہے کہ وہ سمجھ  
میں آ ہی نہیں سکتا۔ اور پھر ان تین میں سے ایک عاجز انسان بھی ہے جو مریم کے پیٹ سے پیدا ہوا اور جس کی ساری عمر جیسا کہ  
انجیل سے معلوم ہوتا ہے ایک کرب و اضطراب میں گزاری۔ ماریں لکھا تار اور آخر ہودیوں نے اس کو پتھر کا صلیب پر چڑھا  
دیا۔ اب اگر خدا کا یہ نمونہ ہے تو کون اس پر ایمان لاسکتا ہے؟  
مگر اسی خدا شناسی کے متعلق جو تعلیم اسلام نے دی ہے وہ ایسی صاف ہے کہ ہر عقلمند کو اس کے ماننے پر مجبور ہونا  
پڑتا ہے۔ اسلام بتاتا ہے کہ اللہ وہ ہے جو تمام صفات حمیدہ سے موصوف اور تمام نقصوں سے مبرا ہے۔ وہ تمام اشیاء  
کا خالق اور مالک ہے۔ وہ رحمن اور رحیم ہے۔ اسلام کسی مخلوق کو خدا یا خدا کا ہسر نہیں بناتا۔ وہ خالق اور مخلوق میں فرق  
بتاتا ہے۔ اب اس اصل میں جب مقابلہ کیا جاوے تو یکے صاف اور واضح طور پر محسوس ہوتا ہے کہ کوئی مذہب اس  
اصل میں اسلام کا مقابلہ نہیں کر سکتا اور اسلام ہی سچا مذہب ہے۔  
(الحکم ۱۰ نومبر ۱۹۰۲ء)

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق رپورٹ

۱۶ جون ۱۹۱۳ء تا ۳ جون ۱۹۱۳ء

— محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب چیمبریکل آفیسر نیشنل ہسپتال برہہ —  
عصر دیر پورٹ میں حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت عام طور پر اللہ تعالیٰ کے فضل  
سے بہتر رہی۔ موائے چند دن کے جبکہ کچھ ضعف اور بے چینی ہو جاتی رہی۔ اس عرصہ میں  
مکرم ڈاکٹر ذکی حسن صاحب محکم چیمبریکل صاحب اور مکرم ڈاکٹر محمد افضل صاحب ہومیوپیتھ  
کا علاج اور مشورہ باقاعدہ لیا جاتا رہا۔  
خاکسار مرزا منور احمد صاحب ۳۱

اور اور بھی ذریعے ہم پہنچانے جس سے وہ وہاں زندہ رہے۔ پھر پیدا ہونے سے پہلے دودھ پیدایا غرض ایسا تمام چیزیں دے کر رحمانیت کی صفت کو بلا واسطہ ظاہر کیا اور اب جب وہ پیدا ہو گیا تو اسی اپنی رحمانیت کی صفت کو بلا واسطہ ظاہر کرنا شروع کیا اور اس کو کہ اس کا ذریعہ بنا دیا۔ ان اعمال کی حالت سے پتہ چلتا ہے انسان میں پیدا ہوتی ہے۔ اور انانیت ہی کا سب سے پہلا درجہ بھی ہے۔

جب ایک بچہ اس سے اور آگے قدم اٹھاتا ہے تو وہ فطری صفت رحیمیت کی اسے ملتی ہے اس کی حالت اسے کام کرنا پڑتا ہے۔ اس صفت کی حالت اب بچہ کو بڑے کاموں سے بچنے اور اچھے کاموں کے کرنے کا خیال پیدا ہوتا ہے۔ گویا اسے ایک طرح نیک دید کی تیز ہوتی شروع ہوجاتی ہے اور اس کے ساتھ ساتھ ان لوگوں پر بھی

**صفت رحیمیت کا غلبہ**

ہونا چلا جاتا ہے جس پر اس بچے کے لئے رحیمیت کا تسلط تھا جو بھی وہ ہاتھ پاؤں ہلائے گئے اسے تو طریق سلوک بھی بدل جاتا ہے۔ پہلے اسے کہ وہ اپنے ہاتھ پاؤں آپ بھلی بھلی سے شقت لگھی اس کی ذات سے ملاحظہ نہ کیا جاتا تھا تو اب کسی حد تک اس کا تقاضا ہونے لگتا ہے غرض اب وہی سلوک اس سے نہیں ہوتا جو اس سے پہلے ہوتا تھا کیونکہ رحیمیت کی حالت اب لوگ چاہتے ہیں بلکہ ماں باپ بھی چاہتے ہیں کہ بچہ کی حالت میں اور اس حالت میں فرق ہونا چاہیے۔ اور اس زندگی میں اور اس زندگی میں امنیاریا پیدا کرنا چاہیے۔ اس وقت اگر یہ کچھ نہیں کہتا تھا تو اب اسے ہنسا چاہیے اسے اپنی حاجات بتانا چاہئیں۔ وہ منتظر ہوتے ہیں کہ بچہ خود کھدے بھوک لگی ہے تو رحمانیت کے بعد دوسرا درجہ رحیمیت کا ہوتا ہے اور رحیمیت کی حالت بدلے ملتے ہیں۔

اس کے بعد ایک اور صفت انسان کے اندر پیدا ہوتی ہے وہ

**مالک جرم الدین کی صفت ہے**

اللہ تعالیٰ نے اس صفت کی حالت بتا دی ہے کہ اس مقام پر کیفیت مجموعی جستا ملتی ہے۔ اس وقت فرد فریضے سے نکل کر جماعت میں داخل ہوجاتا ہے اور مجموعی حیثیت سے اس کے ساتھ سلوک ہونا شروع ہوجاتا ہے۔ اس مقام پر پہنچ کر وہ دیکھتا ہے کہ قوم کی کوئی ہے اور دیکھتا ہے کہ قوم کی بہتر ہے اس کے ساتھ اس کی بہتری والی ہے۔ کیونکہ اسے محسوس ہوتا ہے کہ میں قوم سے الگ رہ کر اپنے آپ کو بچا نہیں سکتا۔ اس وقت وہ یہ نہیں کہتا کہ مجھے کیا

قوم اگر تباہ ہوتی ہے تو میں اپنے آپ کو بچاؤں۔ کیونکہ وہ قوم سے علیحدہ رہ کر اپنے آپ کو بچا نہیں سکتا۔

یہ بات بلوغت کے بعد شروع ہوتی ہے بلوغت کے بعد ایک شخص اکیلا نہیں ہوتا بلکہ

**قوم کا سد ہوتا ہے**

اور اس حد تک پہنچ کر اسے بن حالات میں سے گزرنے پڑتا ہے ان کا بیشتر حصہ وہ ہوتا ہے جو دوسروں کے ساتھ وابستہ ہوتا ہے۔ جب تک دوسرے نہ ہوں تو تک وہ کام ہو نہیں سکتا۔ اور جب وہ نہیں ہو سکتا تو اس کی اپنی تکمیل بھی نہیں ہو سکتی۔ چنانچہ بلوغت کے بعد ہی مترشح بھی فریق ہوتی ہیں۔

تمام اخلاق اور بہت سے دوسرے اعمال ایسے ہی ہیں کہ ان کے لئے کوئی دوسرا وجود ہونا چاہیے۔ چنانچہ کوئی اچھا اخلاق ان کا دکھ نہیں سکتا جب تک اس کے دوسروں کے ساتھ تعلقات نہ ہوں اور دوسروں کے ساتھ تعلقات ہو نہیں سکتے جب تک دوسرے نہ ہوں۔ پس اخلاق دکھانے کے لئے یہ ضروری ہے کہ دوسرے ہوں اور دوسروں کے ساتھ اس کے تعلقات ہوں۔ کیونکہ جب تک یہ نہ ہو تو تک کوئی شخص کسی قسم کا اخلاق نہیں دکھا سکتا۔ اسی طرح اگر وہ الگ رہے تو نماز روزہ و زکوٰۃ کی طرح ادا کرے گا۔ نماز کے لئے بھی یہ ضروری ہے کہ باجماعت ادا ہو پھر اگر غرباء اور مساکین نہ ہوں تو زکوٰۃ کن کو دے گا۔ یہی تقریباً تمام احکام شریعت تمدن کو چاہتے ہیں اور ان کو وہ محسوس کرتا ہے۔

جب

**تمدن کا احساس**

انسان میں پیدا ہوتا ہے تو اس موقع پر وہ پہلے معقول چھوڑتا ہے اور قرآنی کتاب اور آیتاں سے کام لیتا ہے۔ وہ دیکھتا ہے کہ کونسی بات بہتر اور کونسی بات مضر ہے۔ پھر جو اسے بہتر نظر آتی ہے اس کے متعلق دیکھتا ہے۔ کیا اس سے قوم میں تفرقہ کو نہیں پڑا اور اگر اسے تفرقہ پڑتا ہوا نظر آئے تو باوجود اسکے کہ وہ بات اس کی اپنی ذات کے لئے مفید ہو وہ اسے قوم کی خاطر چھوڑ دیتا ہے اور اپنی پسند کرتا ہے کہ اپنا نفع تو چھوڑ دوں لیکن قوم کا نقصان نہیں ہو سکتا۔ چونکہ اس میں قوم کا فائدہ ہوتا ہے اس لئے وہ قومی مفاد کی حفاظت کے واسطے اور اس کے ساتھ اتفاق کے لئے اسے چھوڑ دے گا۔ اس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ تمدن قائم رہے گا۔ یہ مالک جرم الدین کی حالت ہوتا ہے۔ پھر یہی حالت انفرادی نقصان کے ساتھ ہے جب وہ دیکھتا ہے کہ لفظ ادا طرہ سے شک ٹھہ

اس سے نقصان ہے کیونکہ میرے اس نقصان سے بھلائی کو فائدہ ہوتا ہے تو وہ اپنے نقصان پر جماعت کے فائدہ کو ترجیح دیتا ہے اور اس بات کو بڑھا نہیں کرتا کہ میرا نقصان ہوتا ہے۔ مجھے اپنے آپ کو بچا چاہیے اور اگر کوئی اسے کہتا ہے تو وہ کہتا ہے میں مجبور ہوں میری قوم کہتی ہے کہ ایسا کرو یا ایسا نہ کرو۔ اور میری قوم ہیست تھا تھا کرتی ہے کہ میں اس کے فائدہ کو ہر وقت مد نظر رکھوں۔

**یہ تین صفات ہیں**

جو انسان میں پیدا ہوتی ہیں۔ ان میں سے جو انانیت کی صفت ہے بے شک یہ صفت یہ تقاضا تو کرتی ہے کہ انسان اپنے وجود کو علیحدہ اور نمایاں طور پر دکھائے۔ لیکن قوم سے کہ نہیں بلکہ قوم کے ساتھ منضبط رہ کر بے شک یہ صفت ایک رنگ میں ایک حد تک غیر محدود بھی ہے لیکن اس کے ساتھ ہی یہ اپنی ذات میں محدود بھی ہے اور ایک انسان کو مجبور کرتا ہے کہ وہ اپنے وجود کو علیحدہ اور الگ دکھائے لیکن قوم کے ساتھ رہ کر۔ قرآن شریف میں مومن کے متعلق آیا ہے کہ وہ سابق بالخیرات ہوتا ہے گویا مومن کے لئے یہ بھی ایک شرط ہے کہ وہ آگے بڑھے۔ کیونکہ شریعت کے لئے یہی جو مومن ہوتے ہیں وہ سابق کرتے ہیں بلکہ سابق کرنے کے یہ معنی نہیں کہ دوسرے کو متاثر کر اور بچھاؤ کہ آگے بڑھے بلکہ یہی کہ دوسروں کو بھی اپنے ساتھ بڑھائے اور جو جس حال میں ہے آگے بڑھنا چاہئے اس کے معنی یہ ہونا ہے کہ سارا آگے بڑھے رہے ہیں کیونکہ ایک مومن کی شان یہی ہے کہ وہ ساری قوم کو بھی آگے بڑھائے اور خود بھی آگے بڑھے۔

**اسلامی جماعت افراد کو بھی چاہئے**

کہ اس قسم کا سابق کوئی کیونکہ اگر کسی جماعت کے بعض افراد خود سابق تو کریں مگر دوسروں کو لگا کر۔ تو وہ حقیقت سابق نہیں کرتے بلکہ قوم کو تباہ کرتے ہیں کیونکہ اس میں ان کو اپنا ذاتی فائدہ منظور ہوتا ہے جو قومی فائدہ کے منافی ہوتا ہے۔ پھر اگر کوئی امر کسی قوم کے فائدہ کے منافی ہوتا ہے تو اس سے نہ صرف وہ قوم ہی متاثر ہوتی ہے بلکہ خود وہ شخص بھی اس سے متاثر ہوتا ہے جس نے ناواقف سابق کے ذریعے ایک ایسا امر کیا ہو جو جماعت اور قومی فائدہ کے مخالف ہو کیونکہ وہ افراد کا ہی مجموعہ ہوتی ہے اور وہ شخص بھی قوم کا ایک فرد ہوتا ہے۔

ایک دفعہ بعض وہ صحابی جو غریب تھے اور حدیث و خیرات کی مقدار نہ رکھتے تھے۔ حضرت علیؑ اللہ علیہ وآلہ وسلم

کی خدمت میں حاضر ہوئے اور عرض کی۔ یا رسول اللہ! ہمارے بھائی جو امیر ہیں اور دولت رکھتے ہیں۔ صدقہ خیرات کرتے ہیں اور اس طرح ہم سے بھی بھرا جاتے ہیں اس لئے ہمیں کوئی ایسا طریقہ بتایا جائے کہ کیا کرنے اور ثواب پانے میں ہم ان سے بڑھ جائیں۔ آنحضرت علیؑ اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ تم تمہارے لئے جو خیراتیں ہوتیں ہرگز بھرا جائے گا۔ اور انہوں نے ایسا کرنا شروع کر دیا لیکن جب امراء کو اس کا پتہ لگا کہ آنحضرت علیؑ اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ان کو یہ بات بتائی ہے تو انہوں نے بھی یہی اور تھمیر پڑھنی شروع کر دی۔ اس پر غریب صحابہ نے پھر آنحضرت علیؑ اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کی کہ حضور! ارادہ بھی یہ نہیں بڑھنے لگ گئے ہیں اور اس طرح وہ پھر ہم سے بڑھ گئے ہیں۔ یہ سنا کہ آپ نے فرمایا جسے خدا نگی دے۔ یہوں نے کیسے روکوں۔ اس میں مسلمان بائزر کا ایک عمرہ مبین ہے۔ غریب صحابہ نے یہ نہیں چاہا کہ ان کا مال و دولت جن کو دہرے سے ہم سے بھی نہیں بڑھ جاتے ہیں۔ جاتا رہے بلکہ یہ چاہا کہ ان کا مال و دولت بھی رہے اور ہمیں بھی کوئی ایسا طریقہ معلوم ہو جائے کہ ہم ان سے بڑھ سکیں۔ اسی طرح امراء صحابہ نے بھی یہ نہیں کیا کہ ان غرباء کو اس طریق سے محروم کر دیتے کہ خیال کیا ہو بلکہ یہ کیا کہ سابق بائزر کے تحت اس کام کو اختیار کر کے اور بھی ان سے آگے بڑھ گئے۔

تو یہ جو انانیت ہے یہ منفرطی طور پر باطل چیز ہے۔ یہ نہ ہو تو افراد قائم نہیں رہ سکتے اور اگر افراد قائم اور منضبط نہ ہوں تو قوم قائم اور منضبط نہ ہوگی۔ پس

**صحیح انانیت یہ ہے**

کہ دوسروں کو انسان دباتے بھی نہیں ان کے حقوق بھی حائل نہ کرے اور آگے بھی بڑھے اور آگے بڑھے میں یہ مانتا نظر ہو کہ وہ میرے بھلائی کے ساتھ بڑھیں۔ لیکن اگر یہ نہ کیا جائے لیکن دوسروں کے حقوق کا خیال نہ رکھا جائے اور ان کو دبا کر آگے بڑھا جائے تو یہ انانیت نہیں۔ یہ بیاریت ہے اور منہ سے اس سے بچنا چاہیے۔ پس اگر آگے بڑھے ہوئے یہ دیکھتے رہنا چاہیے کہ انانیت بدل کر کہیں بیاریت تو نہیں بن گئی۔

**دوسری صفت رحیمیت ہے**

اس کے تحت انسان میں یہ خواہش پیدا ہوتی ہے کہ میں اچھے کام کروں اور بڑے کاموں سے بچوں۔ اس صفت کا تقاضا یہ ہے کہ اس سے امتیاز بین الحق والباطل پیدا ہو۔

# خطبہ جمعہ

## اللہ تعالیٰ نے انسان کے اندر جو خصلتیں رکھی ہیں انہیں موقع محل و وقت کے مطابق استعمال کرو

### یہی وہ طریق ہو جس سے انسان ترقی و ترقی کے مدارج طے کر کے اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل کر سکتا ہے

از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۲۶ فروری ۱۹۲۲ء

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔  
اللہ تعالیٰ نے

### انسان کے اندر تین خصلتیں

پیدا کی ہیں۔ اور تینوں خصلتیں ہر انسان کے اندر مقرر کی گئی ہیں۔ کسی میں تینوں بہت زیادہ طور پر ظاہر ہوتی ہیں اور کسی میں کم ملکہ کچھ نہ کچھ حصہ ان کا پرشخص میں پایا جاتا ہے۔ گویا یہ بھی ہوتا ہے کہ کسی وقت کوئی شخصیت ظاہر ہوتی ہے اور کسی وقت کوئی بعض وقت تینوں ظاہر ہوتی ہیں۔ بہر حال تمام انسانوں میں یہ تینوں خصلتیں پائی جاتی ہیں۔

ان میں سے پہلی خصلت جو رحمانیت کے نام سے ہے وہ انانیت کی خصلت ہے۔ انسان کے اندر یہ مادہ ہوتا ہے کہ وہ اپنے وجود کو علیحدہ اور ممتاز دیکھنا چاہتا ہے۔ وہ چاہتا ہے کہ اپنی شخصیت کو قائم رکھنا چاہیے اور یہ مادہ رحمانیت کے ظہور کے ساتھ ان میں پیدا ہوتا ہے۔

دیکھ لو

### امر اور دروہہ کے بچنے

جن کا ادب و احترام کیا جاتا ہے۔ اور بعض حالتوں میں بغیر وہ امر بلا سبب کیا جاتا ہے بغیر اس کے کہ ان میں کوئی خوبی پائی جائے بغیر اس کے کہ ان میں کوئی عیب بات ہو۔ بغیر اس کے کہ ان میں کوئی اچھی بات ہو۔ ان کا ادب و احترام کیا جاتا ہے۔ وہ جب ایسے ہوتے ہیں تو اس وقت بھی بلا وجہ یہ سمجھتے ہیں ہم ایسے ہیں ویسے ہیں۔ لوگوں کو چاہیے کہ ہمارا ادب و احترام کریں۔ اس کی ویر یہ ہوتی ہے کہ وہ اس بات کے عادی ہو گئے ہوتے ہیں کہ لوگ ان کا ادب و احترام کریں جو نیک بچپن میں بلا وجہ ان کا

ادب و احترام کیا جاتا ہے۔ اس لئے بڑے ہو کر بھی بلا وجہ ہی چاہتے ہیں کہ لوگ ان کا ادب و احترام کریں۔

اس میں وہ یہ نہیں دیکھتے کہ کیوں لوگ ہمارا ادب و احترام کریں۔ آج ہمارا کوئی اچھا ان پر ہے یا تمدنی طور پر کوئی غلبہ ان پر دیا گیا ہے یا ان کو ہم سے کوئی آئندہ فائدہ کی امید ہو سکتی ہے یا کوئی ذاتی کمال ہم میں ہے۔ آخر کیا سبب ہے کہ لوگ قدر کریں دینا میں ہزاروں انسان ایک دوسرے کے سامنے سے گزر جاتے ہیں اور ان میں سے سارے ہی سبب کا ادب و احترام نہیں کرتے لیکن وہ کوئی ٹکڑا بھی نہیں کہتے کہ کیوں ہمارا ادب و احترام نہیں کیا گیا۔ کیونکہ وہ سمجھتے ہیں ادب و احترام کے لئے کچھ تعلق ہونا چاہیے لیکن وہ لوگ جن کو ادب و احترام کرنا ہی عادت ہو۔ خواہ نخواستہ لوگوں سے رشتے ہیں کہ ہمارا ادب کیوں نہیں کرتے۔

ایک دفعہ

### ایک سیدنی فقیرنی

ہمارے گھر میں آئی۔ میں اس وقت چھوٹا تھا وہ آکر چار پائی پر بیٹھ گئی اور کہنے لگی میں آئی رسول ہوں مجھے کچھ دو۔ حضرت صاحب نے بھی کچھ دیا اور گھر کے لوگوں نے بھی دیا پھر اسے پانی کا ٹکڑا ملا۔ ایک عورت نے اسے پانی دیا تو سخت ناراض ہو کر کہنے لگی۔ امتیوں کے گلاس میں مجھے پانی دینا ہے ہم سادات آل رسول ہیں۔ اول تو پانی پلانے کے لئے نیا گلاس چاہیے تھا اور اگر پرلے ہی میں پانی دینا تھا تو پہلے اسے اچھی طرح ماٹھنا تھا۔ اب وہ فقیرنی ہو کر آئی تھی مگر باوجود اس کے اس میں وہ عادت موجود تھی جو نا و اجب ادب و احترام کے آثار سے

پیدا ہوا جاتی ہے۔

اس میں کچھ شک نہیں جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اولاد سے ہوئے اگر واقعی ان کی مدد اور خدمت کریں مگر بعض لوگ بڑوں ہی سادات کے اسم ادب و احترام کو دیکھ کر جو لوگ ان کا کرتے ہیں سید بن جاتے ہیں۔ اور پھر چاہتے ہیں کہ ان کا بھی ادب و احترام کیا جائے۔

### سادات کو جو فخر حاصل ہے

و طفیلی طور پر ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے سب سے بڑے مگر باوجود اس کے ایک مدت تک ادب و احترام کئے جانے کا اقرار میں اس حد تک ہوتا ہے کہ حالات بدلتے اور خود کوئی خوبی نہ رکھنے کے باوجود بھی ان میں یہ خواہش رہتی ہے کہ لوگ ان کا ادب کریں چنانچہ وہ فقیرنی جو سیدانی تھی اس طفیلی فخر کی بنا پر اور اس لطف و کرم کی وجہ سے جو سادات پر خدا تعالیٰ نے اس رنگ میں بھی کیا کہ لوگوں کو ان کے ادب و احترام کی طرف مائل کر دیا سمجھتی تھی کہ میں حق رکھتی ہوں کہ میرا ادب و احترام کیا جائے اور اس عادت کی بنا پر اس نے یہ کہا کہ آل رسول کو ہمیشہ نئے گلاس میں پانی پلانا چاہیے یا اگر امتیوں کے گلاس میں پلانا ہو تو اسے اچھی طرح ماٹھ لینا چاہیے تو ان کے اندر سب سے پہلے جو خصلت پیدا ہوتی ہے وہ انانیت ہے۔ وہ ان حالات کو دیکھتا ہے جو اس کے ادب و احترام کے لئے پیدا ہوتے ہیں۔ تو دیکھتا ہے کہ ادب و احترام کی وجہ سے جو میری قدر کرتا ہے تو لوگ کیوں نہ میری قدر کریں۔

### بچے جب پیدا ہوتا ہے

تو اس سے پہلے انانیت کا بیج اپنے وجود کا خیال اس میں پیدا ہوتا ہے۔ وہ سمجھتا ہے کہ میں کوئی وجود ہوں اور مجھے بھی اپنے وجود کے قائم رکھنے کے لئے کچھ چاہیے۔ یہ بات وہ انسانی میں نہیں کہہ سکتا بلکہ طبی طور پر جس ایک اندر پیدا ہوتی ہے۔ وہ دنیا میں آکر اس کچھ ہی کھولتا ہے اور پیدا ہو کر پہلا ہی سانس لیتا ہے کہ اس میں یہ انانیت پیدا ہو جاتی ہے پھر اسے سب اٹھائے پھرتے ہیں اسے پیار کرتے ہیں۔ چوتھے ہیں۔ اس کے آرام کو مد نظر رکھتے ہیں۔ غرض ہر طرح اس کی قدر کرتے ہیں اور جو انہی اس میں احساس برحقا ہے وہ ان حالات کو محسوس کر کے سمجھتا ہے کہ میں مرجع عالم ہوں۔ وہ لوگوں کو پیار کرتے دیکھتا ہے تو چاہتا ہے کہ ہر ایک مجھے پیار کرے۔ وہ دیکھتا ہے کہ لوگ اسے اٹھائے پھرتے ہیں تو اسے یہ عادت پڑ جاتی ہے کہ لوگ اٹھائے پھریں۔ اور یہ سب کچھ اس انانیت سے پیدا ہوتا ہے جو پیدا ہونے کے ساتھ ہی اس میں پیدا ہوتی ہے۔ غرض انسان کی پیدائش سے پہلے بھی رحمانیت ہوتی ہے اور جب وہ مرجع ہوتا ہے تو اس کے بعد بھی اس میں جو خصلت خدا کی سب سے پہلے انسان کے لئے ظاہر ہوتی ہے وہ رحمانیت ہی ہے۔ ایک انسان کے پیدا ہونے سے پیشتر اس نے کئی قسم کی چیزیں اپنی

### صفت رحمانیت

سے پیدا کریں۔ مثلاً رحمہ ماد دیا۔ غلامی میں دین۔ پھر مال کے بیٹے میں ہی اسے ناکس کا۔ آنکھ۔ ہاتھ پاؤں تمام اعضاء

اور امتیاز میں الحق و ایلل کی پیدائش کے لئے کھی شیطانی مزدورت تھیں۔ یہ امتیاز بقیہ کی مشدط کے ہوتے ہیں۔ اس لئے اس کے تحت انسان میں یہ مادہ پیدا ہوتے ہیں کہ وہ ہر اہل چیز کو اختیار کرے۔ جو حق ہے۔

**خدا کا قیاس**

مائل کمانے والی ہے ترقی دیتی ہے۔ اور ہر اس چیز کو چھوڑ دے جو باطل ہے۔ خدا کا ترقی سے مدد کرنے والی ہے۔ اور بچانے ترقی کے تزلزل کی طرف لے جانے والی اور معز ہے۔

رحیمیت کی شرط تو کوئی نہیں مگر اس کی کچھ حد بندی ضرور ہے۔ اور وہ اگلے حصہ کے ماتحت ہے جو مالک یوم الدین کا ہے اس میں جب ایک شخص پہنچتا ہے تو اس کے لئے ضروری ہوجاتا ہے کہ وہ خیراتی کرے یعنی جب کوئی کام لے کرے گا کھم دیا جائے تو پھر اپنے نفع و نقصان کو چھوڑ کر لے۔ ایسا کیلئے طور پر وہی کام کرنے میں خواہ کس قدر سہولت اور آرام ہو۔ اور کھم کرنے میں خواہ کس قدر ہی نقصان اور تکلیف ہو بیکریب وہ مالک یوم الدین کے ماتحت آجاتے اور اسے کھم کرنے کے لئے کہا جاتا ہے۔ تو اس کے لئے ضروری ہے کہ کھم کرے۔ مثال کے طور پر نمازی کے معاملے کو لے

**نماز بیکر پڑھنے کا حکم ہے**

یعنی یہ کہ کھنٹے ہو کر باجماعت پڑھو۔ اب اگر امام کو آئے میں ہر دو ہوجانے اور کوئی شخص ایسا نماز پڑھ لے۔ تو یہ اس کے لئے ہرگز جائز نہیں ہے۔ شریعت نے ہر نماز کے لئے وقت کا جو اندازہ مقرر کیا ہے کہ قائل وقت سے لے کر نکال وقت تک نماز پڑھی جاسکتی ہے۔ اس کا بھی مطلب ہے کہ اگر ضروری دیر آگیا کھنٹا ہوجائے تو کوئی ہر ہر نہیں۔ اگر یہ ملاحظہ نہ ہوتا تو شریعت میں خاص وقت مقرر کر دیا جاتا کہ میں فلاں وقت پڑھوں نماز ادا کرو۔ مگر ایسا نہیں کی جی۔

جس طرح رعایت کے آئین

**رحیمیت کی ابتدا**

تشریح ہر ایک بکواس فرق رعایت کی تشریحوں میں پیدا کر دیا اس طرح رحیمیت کے آئین مالک یوم الدین کے مثال پر رحیمیت کی تعریفوں میں تہذیب پیدا کر دی۔ چونکہ اس کے ساتھ ساتھ تمدن کا سوال بھی پیدا ہوجاتا ہے۔ اس لئے تمدن کے لحاظ تعریفوں میں تہذیب پیدا ہوجاتی ہے۔ اور نہ صرف انسان ہی کے لئے یہ ضروری ہوجاتا ہے کہ وہ تمدن کو نظر رکھے مگر احکام شریعت

بھی یہاں سے ہی قسم کے شروع ہوجاتے ہیں چونکہ تمدن کو اپنے اندر رکھتے ہیں۔

**نماز کی فلسفہ**

کا ایک بیکو قیام تمدن بھی ہے۔ لوگ اگر جماعت کے ساتھ نماز پڑھتے ہیں تو یہ ان کو شریعت کی طرف سے حکم دیا گیا ہے کہ باجماعت نماز پڑھو مگر ہر کام کرنا تمدن کی ایک فرغ بھی ہے اور یہ نماز بیکر باجماعت پڑھی جی تو تمدن کی اس فرغ پر عمل کی گیا پھر شروع۔ سجد وغیرہ۔ یہ بھی ہر کام کے محتاج ہے۔ محنت کی نشا ہویا نہ ہو کہ وہ اس وقت رکوع یا سجد میں جاتے ہیں وقت کہ امام جاتے۔ اسے اس کی اقتدا کرنی پڑتی ہے اور بقیہ پوری اقتدا کرنے کے یہ نہیں کہہ سکتے کہ اس نے جماعت کے ساتھ نماز پڑھی۔ اور یہ ظاہر ہے کہ کسی امام کی متابعت کرنا بالکل ویسا ہی ہے جیسا کہ کسی فرما قوم کی اطاعت کرنا اور ہر فرقہ کی اطاعت کرنا یہ بھی تمدن ہی ہے۔ کیونکہ جب تک قوم کسی سردار کی اطاعت نہ کرے۔ تمدن قائم نہیں کر سکتی۔

غرض ہر کام کرنا اور کھم

**امام کی متابعت کرنا تمدن ہے**

اور شریعت نے اس وقت کے لئے جو احکام کیے ہیں اور جو اس وقت کے بعد انسان کو پورے کرنے پڑتے ہیں وہ تمدن کو اپنے اندر رکھتے ہیں۔ چونکہ تمدن کا قائم رکھنا ہر قوم کے لئے ضروری ہے۔ اس لئے مسلمانوں کے لئے جو شریعت حکم اس وقت کے لئے رکھے گئے ہیں وہ تمدن کو بھی ملاحظہ کر کے رکھنے ہیں۔ مگر باوجود اس کے یعنی لوگوں کی عادت ہوتی ہے کہ وہ جماعت کے ساتھ نماز ادا کر رہے ہوں تو پوری اقتدا نہیں کرتے۔ یہاں تک کہ امام اگر سجدہ سے سر اٹھاتا ہے۔ تو وہ سجدہ میں پڑے ہوتے ہیں اور جب امام دوسرے سجدہ میں جاتے ہے تو سجدہ کرتا ہے تو وہ پہلے سجدہ سے سر اٹھاتے ہیں۔ ایسے سجدہ سے سجدہ نہیں ہوتے۔ کیونکہ

**امام کی اقتدا**

میں نہیں ہوتے۔ بکہ اپنی مرضی کے مطابق ہوتے ہیں۔ وہ سمجھتے ہوں گے امام تو ایک منٹ سوز کر کے اٹھ کھڑا ہوتا ہے۔ ہم دیکھتے سجدہ کریں گے تو زیادہ تو اسے ملاحظہ کیا بات غلط ہے۔ ایسے موقع پر امام کی اقتدا میں ہی ثواب اور سزا ہے اور سجدہ وہی ہے جو امام کے ماتحت ہوتے تھے۔ اسے اسٹریٹو آہدہ کہہ سکتے ہیں۔ فرمایا جو لوگ امام کے پیچھے بیٹھے رہتے ہیں یا امام سے آگے جیسے جاتے ہیں۔ ان کا سر گھومے سر کی طرح تار یا جلتے گا۔

پس اس سے سچا چاہئے۔ نادان سے

بھی سمجھتے ہیں۔ لیکن یہ نیکی نہیں۔ یہی ای میں ہے کہ جماعت کے ساتھ نماز ادا کرتے وقت امام کی پوری پوری اقتدا کر جاتے۔

تیسری صفت

**مالک یوم الدین**

کہے اور یہ صفت تمدنی طور پر قوم کے ساتھ اپنے آپ کو ملا رہتا ہے۔ یعنی لوگ قوم کے ساتھ اپنے آپ کو ملاتے تو ہیں۔ یعنی ان سے غلطی یہ ہوجاتی ہے کہ اتنے نکال ہوتے ہیں کہ اپنی انانیت کو ہی مٹاتے ہیں۔ اور یہ کوئی خوبی کی بات نہیں۔ کیونکہ اگر کوئی شخص قوم میں داخل ہوتے وقت اپنے وجود کو مٹا ڈالے تو وہ حضرت نکال رہ جاتا ہے اور صرف نکال رہ جاتا کوئی خوبی نہیں ہے۔ اس کی مثال آج کل کے مسلمان ہیں کہ وہ حقیقت اسلام کی کوئی بات ان میں نہیں۔ لیکن ان کے باپ دادا سے جو نیک مسلمان تھے۔ اور ان میں اسلام کی تو یہاں نہیں۔ اس لئے یہ اپنے آپ کو مسلمان کہتے ہیں۔ یہ اگر کچھ نہیں تو حضرت باپ دادا کے اظہار اور ایسی تصویریں ہیں جو اپنی ذات میں کوئی غلط نہیں۔ کیونکہ یہ اس لئے ظہور میں آیا کہ آئینت کے ساتھ انہوں نے دوسری تصویروں کو بھی مٹا دیا۔ پس سب سے پہلی بات جو انسان کے لئے ضروری ہے۔ وہ یہ ہے کہ انانیت کو قائم رکھے۔ اور ایسے طریق پر قائم رہے کہ

**جماعت کا رنگ**

نہ اختیار کرے۔ پس مومن کو چاہئے کہ وہ ان جماعتوں سے نفرت کرے۔ یعنی اس پر انانیت بھی ہوا جیسے ہر سے میں تہذیبی مواد اور انھیں نقل بھی نہ کی جائے۔ بلکہ اپنے آپ کو ایسے رنگ میں قوم کے ساتھ ملنے کہ قوم کے ساتھ ملا بھی رہے۔ اور اس کا پتلا وجود بھی الگ نظر آئے۔ یعنی لوگوں کی عادت ہوتی ہے کہ وہ بالکل مت پیچھے نہیں جاتے ہیں۔ خواہ کچھ ہی بات جو وہ سچ ہے سچ ہے سچ ہے سچ ہے اور ایسے رنگ اور آواز کو دیکھنا چاہئے۔ حضرت سید محمود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرمایا کرتے تھے کہ

ایک اجہ نے ایک فقیر منگن کھا

تو اسے بہت ہی مزہ آیا۔ جب دریا میں آیا۔ تو کہنے لگا۔ منگن کی ہی اچھی چیز ہے۔ اس کا ایک مصاحب تھا۔ اس نے بھی منگن کی تعریف شروع کر دی کہ اورو اور اس کی شکل ہی نہ سمجھنے کیسی عمدہ ہے۔ سر تو ایسا ہے جیسے کسی پرانے سبز گڑھی بانڈھ رکھی ہو۔ منگن کی زبان تو آسمان کی رنگت کو مات کر رہا ہے۔ پورے کے ساتھ لگا ہوا تو ایسا معلوم ہوتا ہے۔ جیسے کوئی شہزادہ حوصلہ لاجبھول رہا ہے۔

اور طبعی طور پر ہوتی اس کی خوبیاں بقیہ سماوی کی ساری گن ڈالیں۔ یہ باقیہ سب کلام کو لہر خود پیدا ہوا اور اس نے کچھ دن پہلے کھائے۔ لیکن چونکہ گرم ہوتے ہیں۔ اس لئے اس نے حدت پیدا کی۔ تو اس نے ایک دن کھا۔ لیکن بہت تیزی سے ہے۔ اس پر ایک صاحب نے اس کی بھانپاں بیان کرنی شروع کر دیں کھنے لگا۔ شکل تو دیکھنے کا لامتناہی نیلے پاؤں ہیں۔ اس سے بھی زیادہ اور کی بھانپاں میں کی ہو سکتی ہے کہ اس کا لٹکا ہوا ہے جیسے کسی نے پھا نہیں پر لٹکا یا ہمو۔ چونکہ ہر شے کچھ خوبیاں اور کچھ برائیاں ہوتی ہیں۔ اس وقت ہر اس صاحب نے اس کی تمام وہ برائیاں جو طبعی طور پر ہیں بیان کیں۔ پاس بیٹھے دالوں میں سے کھینچے تھا یہ کیا؟ اس نے جواب دیا۔

میں لڑا ہے کا لو کہ ہوں نہ منگن کا

ایسے لوگ جو ست پیچھے ہوتے ہیں۔ جس مجلس میں جاتے ہیں ویسے ہی ہوجاتے ہیں۔ اگر وہ جماعت کے لوگوں سے ملے ہیں تو وہی کام کرنا شروع کر دیتے ہیں جو جماعت کے افراد کر رہے ہوتے ہیں۔ غرض کچھ شروع کر دیتے ہیں تب تلخ گئی شروع کر دیتے ہیں معنی تو یہی شروع کر دیتے ہیں۔ لیکن جب دوسروں میں جاتے ہیں تو انہیں لگے ہوجاتے ہیں اور کتے ہیں کہ بھائی کی کبھی ہر سکتا ہے کہ ہم ان کے ساتھ دل سے مل جائیں۔ ایسے لوگوں کی روش وی ہوتی ہے جیسے اگر کسی میں

(In distinct and clear)

**بھینٹ جال**

ہوتے ہیں۔ بھینٹوں میں یہ بات ہوتی ہے کہ اپنی عقل اور ارادہ کے کام نہیں لیتیں۔ مگر جو ایک بھینٹنے کی راہی سب کرتی ہیں۔ سمجھتے ہیں ایک ذمہ بھینٹوں کے راستے میں کسی بانڈھ گئی۔ جب بھینٹوں دہاں پہنچیں تو سب سے آگے دو تین بھینٹوں میں سے کوئی کہہ لیں۔ ان کے دوسری بھینٹوں کی گئی۔ لیکن پھر بھی جو بھینٹوں اس جگہ پہنچیں خود کر گزرتی اس سے بھینٹوں کی مثال شہزادہ ہو گئی۔ یہ حال ان لوگوں کا ہوتا ہے جو

**اپنی عقل اور ارادہ سے**

کام نہیں لیتے۔ ان کے کام بھینٹوں کے ہونے نہیں ہوتے۔ ایسے لوگ جن مجلس میں جاتے ہیں انہیں کے رنگ میں رنگین ہوجاتے ہیں اور جس رنگ کے لوگوں سے ملنے ہیں دے دیے ہیں جاتے ہیں۔ ان کی تو کوئی اپنی طاقت ہوتی ہے نہ عقل نہ ان میں ارادہ ہوتا ہے نہ استقلال۔ ہر ایک مومن کو چاہئے کہ اس عادت سے بچے اور ان خصال نماز کو اپنے اندر پیدا کرے۔ کیونکہ جیت

# سیرالیون (مغربی افریقہ) کے پہلے افریقین گورنر جنرل کی آمد

## فرائز کریجر (انگریزی) کے مقدس ہدیہ کی پیشکش جماعت احمدیہ کی اہم تعلیمی مساعی کا اعتراف

مکرم حافظ بشیر الدین عبید اللہ صاحب ترمسرد کالت بشیر رومہ

بہال کی تمام زبانوں میں تشریح کی گورنر جنرل کی سعیت میں سیرالیون کے دو ذریعہ پرائس کی ٹری اور دیگر اعلیٰ افسران بھی تشریح لائے تھے۔ ان کی خدمت میں اسلام اور احمدیت کا ہزوری لٹریچر پیش کیا گیا۔ جو مختصر ایڈیشن اس موقع پر پیش کیا گیا۔ اس کا ترجمہ درج ذیل ہے۔

جناب عالی! آپ کی براہِ عملہ میں تشریح آدھی پریم آپ کی خدمت میں دلا مہر تک ساتھ خوش آمدید عرض کرتے ہیں۔ ہمارے لئے آپ کی اس علاقہ میں آمد بہت سرت کا موجب ہے۔ جس کے لئے ہم آپ کے ہنرمند سے مشکور اور ہیں۔

اس اہم موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے ہم خرمحوس کریں گے کہ آپ کی خدمت میں جماعت احمدیہ کی طرف سے قرآن کریم انگریزی کا نسخہ پیش کریں۔ جس کے ساتھ عربی کا اصل متن بھی شامل ہے۔ اور قرآن کریم کے مطالعہ کے لئے انٹروڈکشن بھی شامل ہے۔

جناب عالی! اس میں کوئی شک نہیں کہ آپ کی خدمت میں اور قیمتی تحفے بھی اس موقع پر پیش کئے جائیں گے کہ ہمارا پختہ تمام تحفہ منفرد اور ایک نقطہ نگاہ سے ہے مثالی ہے۔

گزشتہ دنوں میں کے دوسرے ہفتہ میں سرہنری جو سیالائٹ ڈسٹ بوسٹن Sir Henry Josiah Light - Foot Boston جو سیرالیون کے پہلے افریقین گورنر جنرل ہیں ایسٹرن پرائس کے دورہ پر آئے تو یہاں دو بجے (Two o'clock) شہر میں بھی ان کا ایک روزہ کا قیام تھا۔ یہ علاقہ ہیروں کی کاؤن کے لئے مشہور ہے۔ بعض کاؤن کے مسائڈ کی غرض سے ان کا یہاں کا دورہ تھا۔

ایسٹرن پرائس میں ملائینز Board کے مقام پر ہمارے مٹن کام کر رہے۔ جہاں خانہ کار کا قیام ہے۔ یہاں کے پیرا اوٹ چیف سٹریٹن کے۔ گنگا گاہت ہی تخلص احمدی ہیں۔ اس جگہ ہمارا احمدیہ مسلم سکول بھی ہے جو تین برس سے جاری ہے اور اس سال نئی عمارت میں منتقل ہوا ہے۔

چیف موصوف کے ذریعہ خاک و نئے گورنر جنرل سے درخواست کی کہ وہ ہمارے نئے سکول میں تشریف لائے کہ ہم عزت بخشیں جس پر انہوں نے جواب دیا کہ میرے پاس وقت بہت فقور ہے تاہم میں جتنے برے آپ کے سکول میں آکر دیکھوں گا۔

ہذا ایکسی لٹریچر گورنر جنرل کی آمد پر طلبہ نے خوش آمدید کا نذر نہ کیا۔ خاکسار نے مختصر سائڈ ریس ہذا ایکسی لٹریچر کی خدمت میں پیش کئے ہوئے قرآن کریم کے انگریزی ترجمہ کا حدیہ پیش کیا۔ جس کو انہوں نے بخوشی قبول کیا اور وہیں پر کھول کر دیکھا اور بار بار مشکر بردا کرتے ہوئے پڑھنے کا وعدہ کیا۔ اس کے بعد خاکسار نے سائٹ کا دورہ کیا۔ چونکہ وہ عیسائی ہیں اس لئے ان کو کتا بچا ہوا جب میں نے بتایا کہ ہمارا سکول جمعہ کو بند ہوتا ہے اور اتوار کو کھلا رہتا ہے۔ انہوں نے ملک میں ہماری تعلیمی خدمت کو سراہا۔ بالآخر شکر بردا کرنے کے بعد تشریف لے گئے۔

سکول کے مسائڈ اور قرآن کریم کی پیشکش کی خبر اسی روز سال کے رڈورٹ

ہیں گے یہ راہم سے کوئی بیٹھے کہ تمام نہیں اس میں کچھ شک نہیں کہ لیٹا اچھا ہے اور اپنی ذات میں بہت مفید ہے لیکن اس موقع پر اچھا نہیں۔

اٹکا طرح جہاں نماز کے لئے جماعت ہوتی ہے وہاں اور کوئی شخص اپنی علیحدہ نماز پڑھے تو وہ نماز اس موقع پر اچھی نہ ہوگی۔ پس ہر

کام کرتے وقت یہ بھی دیکھنا چاہیے کہ وہ اپنی ذات میں کیا ہے اور پھر اس کے موقع اور مقام پر غور کرنا چاہیے کہ اگر اپنی ذات میں اچھا ہے تو کیا موقع اور مقام کے لحاظ سے بھی اچھا ہے۔

تمہاری طہ پر چھوٹی چھوٹی باتوں کو کرنا جن کے اطلاق اور دعائیت کے ساتھ تعلق ہے جب مفید ہوتا ہے تو یہاں نہ اس قسم کی بڑی بڑی باتوں میں قوم کے لئے فرائض کی جائے بلکہ نملن پر انانیت کو نمائندہ آنے دینی ہے اور کوئی ایجا بات نہ کرنی چاہیے جو فوجی رنگ میں نعمان وہ جو ایس سرٹش کو پائے کہ اس بات کو چھوڑ دے جو قوم کے لئے مفید نہ ہو خواہ وہ اپنی ذات اور مقام کے لحاظ سے اس کے اپنے لئے بے حد ہی مفید ہو۔ غرض یہ تینوں صفات جب اچھی ہوں تب انسان کامل ہوتا ہے

اسی کا نام صواط المستقیم ہے وہ ان سب کے میں میں چلتا ہے۔ اس راہ پر چلتے ہوئے جب ان شرائط کی پابندی بھی پورا نہ آئے تو اسے کہ فریب حاصل ہوا ہے اور انسان درج ترقی پر چڑھا شروع کر دیتا ہے لیکن اگر کوئی شرائط کی پابندی نہیں کرتا تو پھر وہ ای انانیت کہ تلبہ جو درست نہیں اور جس سے وہ قوم کے ساتھ مل نہیں سکتا اور الگ رہ کر تباہی پیدا کرتا ہے۔ درست راستہ یہی ہے کہ دسلی طریق اختیار کیا جائے بالآخر میں دعا کرتا ہوں کہ خدا تعالیٰ ہمیں ان باتوں کے سمجھنے اور کرنے کی توفیق عطا فرمائے اور ہم اس کے نتائے ہوئے طریق پر عمل کر کے اس کی رضا اور خوشنودی حاصل کر سکیں گے

ضروری اعلان  
بل ماہ جون ۱۹۶۳ ایجنٹس  
صاحبان کی خدمت میں ارسال ہیں  
۱۔ جولائی تک ادائیگی فرمادیں

تینوں خصوصیات اچھی ہوں تو ان کی میں کمال پیدا ہو تا ہے۔ اگر یہ بھی نہ ہو کہ انانیت اس حد تک بڑھ جائے کہ ایک طرف جہاد کا رنگ اختیار کرے اور دوسری طرف سرکشی کہ ادنیٰ کو کت ہی نہ مانے ایک دفعہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا۔ احمدیوں کی کوئی خاص علامت ہونی چاہیے جس سے لوگ انہیں پہچان لیں مثلاً سبز گلابی ہو۔ اگر کس بات کو جاری کیا جائے اور پھر کوئی شک کہ اگر میں سبز گلابی نہ ہوں تو کیا مرے لیے تو یہ انانیت ٹھیک نہیں ہوگی۔ ایسا کا اور اسی منہ ٹھکانا ہے۔ اب اگر کسی شخص کو ہم یہ نہیں کہ میں دارالحدیث نہ مینا کر دو۔ دارالحدیث منہ ٹھکانا اچھا نہیں اور وہ کہے جیسے اس کے متعلق شریعت کا حکم دکھاؤ تو اسے کہا جائے غرض کہ شریعت میں اس کے متعلق کوئی حکم نہیں لیکن جب تمہاری قوم کی یہ ایک امتیازی نشان بن جائے تو تمہیں دارالحدیث رکھنی چاہیے اس پر بھی اگر وہ نہ مانے تو اس میں مجھے اور سچا اتا نہیں بلکہ سرکشی ہوگی انانیت کا غلط استعمال

انگریزی بیکر کے کوئی قوم قوم نہیں بن سکتی۔ حتیٰ کہ وہ دنیا میں ہیں ان کے کیریکٹر دنیا میں ہوتے ہیں ان کے کچھ امتیازی نشان ہوتے ہیں جس سے ان کے پتہ چلتے ہیں اور وہ شناخت کی جاتی ہیں اور افراد قوم کے لئے یہ ضروری ہوتا ہے کہ وہ کیریکٹوری۔ رٹول اور نشانوں کی پابندی کریں کیونکہ افراد اگر جتنے ہیں کہ قوم قائم ہے اور سچی مدح اگر ان کے اندر ہے تو ان کو پابندی کہ وہ قوم کے ساتھ ہر رنگ میں مشابہت پیدا کریں۔

جب کہ ان امور میں جن کے قوم کے ساتھ اتنا تعلق نہیں ہوتا اور اپنی ذات میں بھی وہ بالکل چھوٹے اور معمولی ہوتے ہیں۔ ایک شخص دوسرے سے مشابہت پیدا کرتا ہے جس سے تعلق قائم ہوتا ہے تو کوئی وجہ نہیں کہ وہ ان امور میں قوم کے ساتھ مشابہت پیدا نہ کرے جن کے قوم کے ساتھ گہرا تعلق ہوتا ہے دیکھو اگر ایک فائدہ اپنی میری ہے کہ میری چار پائی ٹائل جگہ بھجنا اور میری دوسری جگہ بھجنا دے تو فائدہ میرے دیکھ کر لڑائی پر آمادہ نہیں ہو جائے گا بلکہ میری کے کام سے اتفاق کرنے کے لئے درنا کر ایسی چھوٹی چھوٹی باتوں پر گھر میں لڑائی چھوڑا ہونے لگے تو گذارہ کس طرح ہو سکے۔

بے شک بہت سی چیزیں اپنی ذات میں مفید ہوتی ہیں مگر بعض مقام پر پیروی ہو جاتی ہیں مثلاً لٹریچر یہ اچھا تو ہے اور فائدہ لے لیتے ہیں آرام رکھا ہے جب ان کے فکٹ کر لیتے جاتے تو اسے آرام پر ہمتا ہے اور فکٹ دوسرے ہوتے ہیں لیکن اگر جس سے ان کو پائل پس رکھ لیتے جاتے تو ہم

# پندرہ دہندگان کی فہرستوں کی تکمیل

## تمام احباب جماعت کی توجہ کیے

حضرت حنیفۃ المسیح الثالثی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ارشاد کے تحت صدر انجمن احمدیہ کے پندرہ دن کی دسویں بڑھانے کے لئے جو تحریک جاری ہے۔ اس کی تکمیل کے لئے ضروری ہے کہ نظارت بیت المال کی کچھ دیگر رکنوں پر ہر اس شخص کا نام آجائے جو ادوار دہود میں یا عورتوں اور عریضوں کے نام پر ادوار میں کی گئی ہے۔ جو احباب ایسی جگہوں پر موجود ہیں۔ جہاں جماعتیں قائم ہیں۔ ان کے کوائف نوان جماعتوں کے چند درباروں سے معلوم ہو جاتے ہیں۔ لیکن بعض احباب ایسی جگہوں پر پیش رکھتے ہیں۔ جہاں کوئی جماعت قائم نہیں۔ ایسے احباب کو اجازت ہے کہ وہ کسی جماعت کے توسط سے بتیاریا چندہ مرکوز میں جمعوا دی جائیں۔ یہاں ان کے انفرادی کھاتے کھلے ہوئے ہیں۔ ایسے احباب کے لئے ضروری ہے کہ اپنا چندہ بھجواتے وقت اپنا انفرادی کھاتہ نمبر بھی تحریر کریں۔ تا ان کا چندہ ان کے کھاتے میں جمع ہوا ہے۔ اگر کسی دوست کو اپنا کھاتہ نمبر معلوم نہ ہو۔ تو وہ نظارت بیت المال کو لکھ کر اپنا کھاتہ نمبر دریافت کر لیں۔

۲۔ بعض احباب کو اس رستہ کو علم نہیں ہوتا۔ اس لئے وہ چندہ کی ادائیگی کے ثواب سے محروم رہ جاتے ہیں۔ لہذا تمام احباب جماعت سے اتنا سمجھ کر کہ اگر کسی دوست کو بیٹم ہو۔ کوئی احمدی دوست کسی ایسی جگہ پر پیش رکھتے ہیں۔ جہاں غائبانہ طور پر کوئی جماعت نہیں۔ تو وہ ہر باقی ایسے احباب کے نام پر ان کے کھاتے پتیل سے نظارت المال کو مطلع فرمائیں۔ اسی طرح اگر کسی دوست کے احمدی عزیز یا رشتہ دار یا دوست ان کے اپنے گاؤں یا شہر کے علاوہ کسی دوسرے گاؤں یا شہر میں پیش رکھتے ہیں۔ تو ان کے نام اصل اور کھلی پتیل سے نظارت مال کو اطلاع دی جائے۔ تا اس امر کی تسلی ہو جائے کہ وہ دوست کسی جماعت میں شامل ہو چکے ہیں۔ یا مرکز بن ان کا انفرادی کھاتہ کھل چکا ہے۔

۳۔ مجھے امید ہے کہ تمام احباب اس کا ذخیرہ میں نظارت بیت المال سے ننانوں کر کے ثواب دارین حاصل کریں۔

(ناظر بیت المال رجسٹر)

# تعمیر مساجد ممالک بیرون صدقہ جاریہ ہے

اس صدقہ جاریہ میں من مخلصین نے پانچ سو بیس یا اس سے زائد حصہ لیا ہے ان کے اسموں کی فہرست ان کے قریبائوں کے ذریعہ ذیل میں ہے۔ بجز اہم اللہ اسن انجمن الخیر الدنیا دالائزۃ۔ قادیان کرام سے ان سب کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

- ۲۲۱۔ صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا سید احمد صاحب بیعت میٹر کھل آفسر ریلوے --- ۲۵
- ۲۲۲۔ حضرت مولوی محمد الدین صاحب ناظر تعلیم ریلوے --- ۵
- ۲۲۳۔ مکرم سید مولوی محمد الدین صاحب دفتر ہیلتھ مقررہ ریلوے --- ۶
- ۲۲۴۔ محترم سید سعید الحسن صاحب قریبی ایم کے ریلوے منجانب سرزمین --- ۱۰
- ۲۲۵۔ مکرم منتر علی غلام محمد صاحب اجنٹ ریلوے --- ۵
- ۲۲۶۔ مکرم سید مولوی علی محمد صاحب محکمہ صدر --- ۵
- ۲۲۷۔ مکرم سید حبیب الرحمن صاحب سلیما کی ضلع منٹگری --- ۵
- ۲۲۸۔ احباب جماعت احمدیہ شاہدہ ماؤن لاپور ڈیپو مکرم باس ٹرا احمد صاحب --- ۸-۷۲
- ۲۲۹۔ مکرم سید مولوی غلام حسین صاحب محلہ اہلیہ گوڈ پور ضلع میا کوٹ --- ۱۰
- ۲۳۰۔ مکرم سید محمد فضل صاحب ادیبوی دھرم پورہ لاپور --- ۵
- ۲۳۱۔ مکرم سید محمد رفیع صاحب فیگوری ایمریا ریلوے --- ۱۰
- ۲۳۲۔ مکرم خورشید احمد صاحب منیر مری سلسلہ احمدیہ ڈیپو ایٹیل خان --- ۶
- ۲۳۳۔ مکرم بابر محمد صادق صاحب بھیرہ ضلع سرگودھا --- ۵
- ۲۳۴۔ محترم بیگم صاحبہ زین العابدین صاحبہ میا کوٹ --- ۵
- ۲۳۵۔ مکرم سید محمد عالم صاحب --- ۱۰
- ۲۳۶۔ احباب جماعت احمدیہ ڈاکٹریٹ ڈیپو مکرم بلک محمد صادق صاحب --- ۳۲
- ۲۳۷۔ محترم رشید حسین صاحبہ ایٹ آباد --- ۱۰
- ۲۳۸۔ مکرم سید منظور الحق صاحب جہلم --- ۲۰
- ۲۳۹۔ مکرم سید مولوی سید الدین صاحب دارووال ضلع سیالکوٹ --- ۱۵۰
- ۲۴۰۔ مکرم میاں عطا اللہ صاحب چاک سلا ضلع مٹان --- ۵

(دیکھیں امال اول تحریک جدید)

# شکریہ اجناس و درخواست

جبکہ احباب جماعت کو علم ہے ہم آٹھ آدمیوں پر خاک رسیت ایک مقدمہ قتل بن گیا تھا۔ الحمد للہ ہم آٹھوں افراد ہی مورخہ ۱۸ سبتمبر ۱۹۷۲ کو سیشن جج فیروز عداوت سے بری کر دیے گئے ہیں۔ یہ عدالتوں کے خاص فضل ہوا ہے۔ الحمد للہ ہم سب ان بزرگوں کے ادراجہ جماعت کے اور خاص کر خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بہت بہت شکر گزار ہیں۔ جنہوں نے ہمیں اپنی دعاؤں میں ہر وقت یاد رکھا۔ خاص کر محترم صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب اور صاحبہ ماجی عبد الرحمن صاحبہ دینی بھی ضلع نور پور میں جو ہمارے ساتھ جس غیر معمولی ہمدردی کا اظہار کیا ہے۔ اس کا ہمارے دلوں پر تازہ دنگ انز ہے گا۔

۲۔ احباب ہم سے جہاں میں ہمدردی و خلوص بھی اور خود بھی شریعت ناکر ہمدردی کا اظہار کرنے رہے ہیں اور ہمارے ہونے پر تو بہت سے احباب اور جماعتوں کی طرف سے مبارکباد کے خطوط مل رہے ہیں۔ ہم ان سب احباب کے نذول سے ممنون ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو جزائے عظیمہ دے۔ آمین۔

بعض احباب جماعت کو چونکہ میں علیحدہ جواب نہیں دے سکا۔ اس لئے بذریعہ اخباریں سب احباب کا شکریہ ادا کرتا ہوں۔

۳۔ جن بزرگان جماعت خاص کر خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے اور درویشان قادیان سے دعا کی درخواست کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ آئندہ بھی ہماری ہر طرح سے حفاظت فرماتا ہے اور دینی خدمات زیادہ سے زیادہ کرنے کی توفیق دے۔ آمین۔

خاک رسیت احمدیہ ڈیپو سیکرٹری مال جماعت احمدیہ گردنہ ڈی ضلع فیروز پور (سابق سندھ)

# درخواست ہائے دعا

۱۔ میرے بڑے بھائی عبدالسلام صاحب کراچی ایک ماہ میں زخمی ہو گئے تھے۔ جن کی وجہ سے پیشگی ہڈی دوتین جگہ سے ٹوٹ گئی تھی۔ پلا سٹر لگا دیا تھا۔ دو ماہ کے بعد پلا سٹر الٹا کرنے پر معام ہوا کہ ہڈی صحیح نہیں ہوئی۔ اس لئے پھر پلا سٹر لگوا دیا گیا تھا۔ لیکن اب اب اس کے کھلنے سے ذریعہ اسلام ہوا ہے کہ دوبارہ بھی ہڈی صحیح نہیں ہوئی۔ اس لئے اب آپریشن کرنا پڑے گا۔ مکرم بھائی صاحب اکیلے ہی کہنے دار نے تھے ان کے زہیر اولاد بھی نہیں جو سہارا ہوتی۔ کئی ماہ سے بیمار ہیں۔ بیچارہ ہیں اور اب آپریشن کرنا پڑے گا۔ بزرگان سلسلہ درویشان قادیان دعا کی جماعت سے خصوصی دعاؤں کی درخواست ہے۔

۲۔ خاک رسیت شفیق احمد معلم حافظ کلاس جامعہ احمدیہ ریلوے خاک رسیت دارووال ضلع سیالکوٹ میں لڑنے والے ہیں۔ بیماری دن بدن زیادہ زور پکڑ رہی ہے۔ احباب جماعت ان کی صحت کا کلمہ کے لئے دعا فرمادیں۔

۳۔ عزیز غلام فاطمہ اہلیہ متقی محمد حسین صاحب بہت عرصہ سے بیمار ہیں احمدیہ جماعت احمدیہ کی صحت کا کلمہ حاجد کے لئے دعا فرمائیں۔ (مرزا محمد حسین صاحب بیت الاحسان دارووال)

۴۔ میں عرصہ چار ماہ سے متواتر بلڈ پریشر کا ریسٹن تھا اور علاج ہو رہا تھا۔ ایک ہفتہ سے کافی مقدار میں شوگر آنے کا علم ہوا۔ جس کے لئے ہفتہ بھر سے میرے ہسپتال میں زیر علاج ہوں۔

۵۔ احباب کرام میری صحت کے لئے دعا فرما کر ممنون فرمادیں (خاک رسیت احمدیہ ڈیپو) خاک رسیت کے بڑے بھائی عزیزم لیتن احمد سلسلہ دارووال ڈیپو پریوینٹنگ کانسٹیبل امتحان دیا ہے۔ احباب اس کی کامیابی کے لئے دعا فرمائیں (خاک رسیت احمدیہ ڈیپو جماعت احمدیہ ڈیپو)

۶۔ سے لاپتہ ہے۔ ڈاکٹر کو اجازت دے کر کسی نام کے پاس ہو یا اس کا علم ہو تو اطلاع دیں۔ اگر قبائل جاوید خرد پور پڑے تو وہیں آجائے۔ ریشخ طاق پر در حضرت شیخ اللہ علیہ السلام کے مندی لاپتہ پور

تلاش گمشدہ: میرا بھائی جاوید اقبال جس کا سال ہے اور آٹھویں جماعت پاس ہے ۱۳ مئی ۱۹۷۲

# بعض ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

• ڈھاکہ یکم جولائی - پاکستان نے پٹ سن کی برآمد سے ۶۱-۶۲ اور ۶۳-۶۴ میں ترقی پوری گوڈرٹ سے لاکھ لاکھ ہزار اور ستر گز تیار سے لاکھ لاکھ ہزار کا زیادہ لگایا یہ بات مرکزی وزیر خزانہ کی ذراعت سر دفتر فضل القادر جوہری نے آج صبح یہاں بتائی آپ مرکزی پٹ سن کمیٹی کے پندرہویں سالانہ عام اجلاس سے خطاب کر رہے تھے آپ نے بتایا کہ مشرقی پاکستان کا شکر و گنتوں میں سے کم از کم ۳۰۰۰۰۰ ٹن پٹ سن کوٹ کر تے ہیں تاہم اعداد و شمار کے مطابق پٹ سن کی پیداوار کے مختلف مرحلوں سے پٹ سن ہزار ہزار ڈالبرہ بنتے ہیں۔ مزید برآں پٹ سن کے کارخانوں میں پٹ سن ہزار سے زائد فراہم لازم ہیں۔

• قلمبرہ یکم جولائی - امریکہ نے ڈھاکہ کو ڈالر کے عوض امریکل کو ہاگ ٹم کے طیارے شکر لاکھ ڈرامہ کرنے کا جو فیصلہ کیا ہے وہ متحدہ عرب کے نزدیک ہے عدالت کی اعتراض سے معری اعتراضات لینے اور ایروں میں امریکہ کے اس فیصلے کا سخت مذمت کی ہے مصر کے سرکاری اخبار الجومہوریہ نے اپنے ادارہ میں لکھا ہے کہ امریکہ کو ہاگ ٹم کے طیارے شکر لاکھ مل گئے تو اس کے جارحانہ طرز عمل کو بڑی تقویت پہنچے گی اور جو سکتا ہے کہ وہ ان راکٹوں کی بدولت ہمیں پورا پر حملہ کر دے۔

• لاہور - یکم جولائی - دہشت گردوں کی ایک سوچو سوچو بیوی کو مشدودہ ایڈیشن ڈی ٹی کٹر لاہور سردار محمود شاہ کی زیر صدارت مسز امیر رعیت سنگھ کی سہادتی میں شہادت لگائی۔

• لاہور - یکم جولائی - حکومت مغربی پاکستان علی اور غیر ملکی مشینوں کے تیار کردہ سیکورٹی کی عمارت کے ڈیزائن پر غور کر رہی ہے یہ نئی عمارت چیمبرز کے عقب میں تعمیر کی جائے گی اس سلسلہ میں ایڈیشن ڈی ٹی کٹر کے لئے ۱۰۰۰۰۰۰ مال سال کے دوران ۵ لاکھ روپے مختص کر کے گئے ہیں سیکورٹی کی عمارت کی کئی منزل ہوگی اور ۱۰۰۰۰۰۰ یکلور تیار کرنے کے لئے تیار کی جاتی ہے کہ وہ کوڑی لاکھ سے تعمیر ہونے والی عمارت سیکورٹی کے تمام دنات کو چھوڑتا ہے اور اس کے مطابق یہ ڈی ٹی کٹر عمارت تین سالوں میں مکمل ہو جائے گی۔

• پریس - فرانس کے صدر چارلس ڈی گول نے راکش کے شاہ حسن دوم سے خوشگوار گفتگو استوار کرنے کے پیش نظر فرانسیسی افراد کی پٹائی کے احکام صادر کر دیئے ہیں جو فرانس کے تیار کردہ خالی میں زندگی کے دن لبر کر رہے ہیں اس ضمن میں جواب میں اسی قسم کے احکام جاری کئے ہیں جن کی دوسرے فرانس میں فرانسیسی تیار کردہ خالی حاصل کر سکیں گے۔

• مشرقی افریقہ کی نئی یونیورسٹی کا کئی نردی دکن، اس وقت جوا اور انڈیا کے صدر

# امانت تحریک جدید کی ضرورت

حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ تعالیٰ نے فرم فرماتے ہیں۔  
 ”یہ سچا تحریک جدید ہے کہ اہمیت نہیں رکھتی اور پھر اس میں سہولت ہے کہ اس طرح کسی انداز کو لوگ اور اگر کوئی شخص اپنے عمل سے ثابت کر دیتا ہے کہ اس کے پاس تہیہ یا باراد ہے اسی ہی طریقہ کی روح اس کے اندر موجود ہے تو اس کے جاننا پیدا کرنا بھی دین کی خدمت ہے اور اس کا دنیا کرنے میں دقت لگانا غلط ہے کم نہیں زیادہ کھانا چاہیے کہ چہ نہ نہیں اور یہی چیزہ میں دیکھ گیا جاسکتا ہے یہ سلا کی اہمیت اور نکتہ اور مالی حالت کی عمومی حالت کے لئے جاری رہے گا۔  
 غرض یہ تحریک ایسی اہم ہے کہ اس کو جب بھی تحریک جدید کے مطالبات کے متعلق غور کرتا ہوں ان سب سے امانت نندہ کی تحریک پڑھتا ہوں اور یہاں کہ امانت نندہ کی تحریک الہامی تحریک ہے۔ کیونکہ بغیر کسی یونیورسٹی اور غیر معمولی چیزہ کے اس نندہ سے ایسے ایسے کام ہوتے ہیں کہ جاننے والے جانتے ہیں وہاں کی عقل کو ہرگز نہ الہ دینے والے ہیں اب جو نکتہ اٹھا تھا اس نے میں اگر ذمہ نہیں لگتا تو درحقیقت اس میں بہت حد تک تحریک جدید کے امانت نندہ ہے اس سراسر ہی جو ایک برس بھی بیا سکتا ہو اسے چاہیے کہ یہاں صبح کرے۔  
 یاد رکھو یہ عقیدت اور سستی کا زمانہ نہیں ہے یہ خیال مت کر دو کہ آج نہیں تو کئی نوبت کو حوصلہ کے گا۔  
 رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پیروی ہے کہ ایک زمانہ آیا آئیگا جب تو بہت سبیل نہیں کی جائے گی اور یہ صبح کو عود کے زمانہ کے متعلق ہی ہے پس ڈر اس دن سے کہ جب تم کو حکم جاں نجات دینا چاہتے ہیں اگر جواب ہے کہ استیصال نہیں کیا جاسکتا۔“

(انسرا امانت تحریک جدید)

ہر انسان کو چاہئے  
**ایک ضروری پوچھنا**  
**مہتمم**  
**عبداللہ دین سکندر آباد دکن**

**زوجہ محنت**  
 ایک بے مثل اور لانا خدا  
 حسیان  
 بچوں کے لئے کہیں علاج  
 فولادی گولیاں  
 بہترین نقوی انصاف ددا  
 سب بجا رہے  
 تلخ دماغ اور دماغ کا پھر دماغ کو گولی نہیں پڑے  
**حکیم نظام جلال انڈیا سنٹر گوجرانوالہ**  
 رہہ کے شاکت منٹل رڈ رگول بازار۔ دہلی

ڈاکٹر تازی کو اس کو پہلا چانس مل گیا۔ یہ یونیورسٹی  
 تینوں محاکم کینیڈا ٹانگہ اور یونٹا کے لئے ہے  
 اور اس میں تینوں سکول کے طلباء تقسیم حاصل  
 کریں گے۔  
 • ڈاکٹر تازی کو اس کو پہلا چانس مل گیا۔ یہ یونیورسٹی  
 تینوں محاکم کینیڈا ٹانگہ اور یونٹا کے لئے ہے  
 اور اس میں تینوں سکول کے طلباء تقسیم حاصل  
 کریں گے۔  
 • ڈاکٹر تازی کو اس کو پہلا چانس مل گیا۔ یہ یونیورسٹی  
 تینوں محاکم کینیڈا ٹانگہ اور یونٹا کے لئے ہے  
 اور اس میں تینوں سکول کے طلباء تقسیم حاصل  
 کریں گے۔

**عمارتی لکڑی**  
 راولپنڈی - سوات اور جہلم جانے کی ضرورت نہیں ہے جسے ہاں پتی کیل دیار۔ جیل رقم کلانی  
 شاک موجود ہے زنج داچیوں کے خواہش مند جاب ہمارے ہاں تشریف لاکر مشورہ فرمادیں۔  
 المہش  
 لائل پور ٹمبر سلور مستقل میونسپل کمیٹی راجپاہ روڈ۔ لائل پور  
 ۲- قائم ٹمبرز - ۹ فیروز پور روڈ۔ اچھو۔ لاہور

پکارو نسواں اور لکڑی دہا خانہ خدمت خلق ریلوں سے طلب کریں مکمل کو اس ایس ایس روپے

